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-ΑΡΘΡΑ

Σ τις συνθήκες ins βαθιάς και σύνθετης 
xpions που βιώνει σήμερα ο ελλτπτκός 
Xaos, είναι ανάγκη να υιιενθυμίσω ορι

σμένες βασικές αλήθειες:

Ανταγωνισπκόχητα και Παιδεία
Η έΕοδος από την οικονομική κρίση συνδέεται άρ
ρηκτα με την ανταγωνιστικότητα ms oiKovopios μα5. 
Η επάνοδος σε avumuEiawi τροχιά, τα εισοδήματα 
και οι θέσεις εργασίας εΕαρτώνται από τη βελτίωση 
ins ανταγωνιστικότητας. Η ανταγωνιστικότητα συν
δέεται άμεσα με την ποιότητα ins εκπαίδευσης του 
ανθρώπινου δυναμικού. Συνδέεται με ns δεΕιότητες 
και την παραγωγική του ικανότητα. Συνδέεται με την 
καινοτομία. Συμπέρασμα: π έΕοδος από την κρίση 
και το οικονομικό μας μέλλον εΕαρτώνται από την 
ποιότητα του εκπαιδευτικού pas συστήματα1;. Λπή 
ns επενδύσεις που διατίθενται στη γνώση, την έρευ
να και τπν καινοτομία. Παράλληλα, η παιδεία υψη
λής noiom ias αποτελεί τη μόνη ασπίδα προστασί- 
as του ανθρώπινου δυναμικού ms χώρας απέναντι 
στην πλημμυρίδα των φτηνών εργατικών χεριών. Ση
μειώνω ότι το γαλλσγερμανικό «Σύμφωνο Ανταγωνι- 
στικότητας», που αβασάνιστα απορρίπτεται, αναφέ
ρεται στο «ελάχιστο ποσοστό για επενδύσεις σε έρευ
να, ποιοτική ανάπτυΕη, παιδεία και υποδομή, ως ανα
λογία στοΑΕΠ».

Επενδύσει και μειαρρυθμίσεΐδ
Κόμματα και συνδικάτα υπερθεματίζουν ανέΕοδα για 
την ανάγκη aüEnans των δαπανών για m v  Παιδεία. 
Τα δύο κόμματα εΕουσίας, αλληλοδιαδόχως, έχουν 
υποσχεθεί, προεκλογικά, τηναύΕηση του ποσοστού 
για τπν Παιδεία στο 5% του ΑΕΠ, χωρίς ποτέ να το 
πραγματοποιήσουν tos κυβερνήσεις. Exovias βιώσει 
τα πάθη ms Παιδείας, απσιελεί εδραιωμένη πεποί
θησή μου ότι χωρίς ριζική μεταρρύθμιση του εκπαι- 
δευηκού συστήματος οποισδήποτε αύΕηση δαπα
νών για m v  Παιδεία είναι πεταμένα λεφτά.

Η Παιδεία öpnpos
Το μείζον πρόβλημα ms I laiöeias δεν είναι οικονο
μικό. Είναι αμιγώς πολιτικό. Η καταστρεπτικότερη 
επίπτωση ms πολιτικής pas παθαγένειας αποτυπώ- 
νεται στον χώρο ms Παιδείας. Οι πάντες, εκάοτοτε 
κυβέρνηση, κόμματα και συνδικάτα συμφωνούν ότι 
η κρίση στην Παιδεία διαρκώς επιδεινώνεται. Οι πε
ρισσότεροι συμφωνούν και για τις αναγκαίες μεταρ
ρυθμίσεις: αΕιολόγηση, διοικητική αναδιάρθρωση, 
αυτονόμηση των Λυκείων από τα ΑΕΙ, μη κραυκά πα
νεπιστήμια κ.λπ. Ζητήματα αυτονόητα για κάθε ευ
ρωπαϊκή, αλλά ακόμη και τριτοκοσμική χώρα. Στα 
αυτονόητα όμως αντιτάσσονται κόμματα και συνδι
κάτα. Η Παιδεία είναι öpnpos κομματικών και συντε
χνιακών συμφερόντων.

Παιδεία και κομματισμόδ
Το κομματικό σύστημα έχει μετατρέψει τα δημόσια 
σχολεία και πανεπιστήμια σε «πεδία βολής», όπου 
ασκούνται τα υπό εκκόλαψη κομματικά στελέχη. Από 
ns καταλήψεις τω ν σχολείων, που είχαν ως αφετηρία 
m v  περίοδο 1990-91 και οδήγησαν στα τραγικά γε
γονότα της Πάτρας και ms A0rivas, εκκολάφθηκε ο 
σημερινός αρχηγός του ΣΥΡΙ2Α. Από ns κατά καιρούς 
πολιτικά καθοδηγούμενες απεργίες απαΕιώθηκε η 
δημόσια εκπαίδευση. Αναδείχθηκαν öpios υπουργοί, 
βουλευτές και στελέχη όλων τοτν κομμάτων.

Τα εκφυλισηκά φαινόμενα στην Τριτοβάθμια Εκ
παίδευση έχουν τη ρίζα τους στηνεπιδίωΕη τοιν κομ
μάτων να τη θέσουνυπό τον έλεγχό τους. Στόχος του 
πρώιμου ΠΑΣΟΚ με τη θεσμοθέτηση του ΑΣΥΛΟΥ 
-άγραφου μέχρι τό τε ακαδημαϊκού θεσμού- και ms 
Ψ1ΙΦΟΥτων φοιτητών -στην πράΕη τω ν κομματικών 
παρατάΕεων- ans εκλογέςτωνπανεπιστημιακών ορ
γάνων, μετονΝόμο 1268/1982, ήταννα κυριαρχήσει 
στην πανεπιστημιακή κοινότητα. Απέτυχε διπλά. 
Πρώτον, η φοιτητική οργάνωση της Ν Α ,  πσυ μέχρι 
τότε δεν υπερέβαινε το  10%, έγινε πλειοψηφική δύ
ναμη. Δεύτερον, ο έλεγχος τω ν πανεπιστημίων περι
ήλθε aus εΕιρεμιατικές μειοψηφίες τω ν  αριστερι
στών και τω ν  ανπεΕουσιαστών. Η συμμετοχή τω ν 
φοιτητών ans εκλογές των πανεπιστημιακών οργάνων

εκφυλίστηκε σε χυδαία συναλλαγή ανάμεσα στους 
υποψήφιους πανεπιστημιακούς και τις κομματικές 
- φοιτητικές ηγεσίες. ΑυΕήθηκαν κατακόρυφα τα 
φαινόμενα διαφθοράς, αναΕιοκρατίας και οικογενει
οκρατίας. Η έννοια του  Ασύλου μεταλλάχθηκε σε 
θερμοκήπιο απροσχημάτιστης βίας, παρανομίας και 
πολπικού χουλιγκανισμού. Τα πανεπιστήμια από χώ
ροι προαγωγής της επιστήμης και παραγωγής επι
στημόνων μετατράπηκαν σε εκκολαπτήρια αναρχί
ας και τρομοκρατίας. Ο κομματισμός σκοτώνει τη δη
μόσια εκπαίδευση.

Παιδεία καιΑριστερά
Είναι αναμφισβήτητες οι ευθύνες τω ν δύο κομμάτων 
εΕουσίας που διαμόρφωσαν τις συνθήκες που επι
κρατούν σήμερα στα πανεπιστήμια και τη δημόσια 
εκπαίδευση γενικότερα. Είναι όμως εΕίσσυ μεγάλες 
και οι ευθύνες της Αριστερός. Η Αριστερά, που γνώ-

ριπα στα φοιτητικά μου χρόνια, είχε ως πύνθηππ 
«πρώτοι στους αγώνες, πρώτοι στα μαθήματα». Θε
ωρούσε m v  Παιδεία ύψιστο δικαίωμα του πολίτη. 
Κατηγορούσε δε τη ΔεΕιά ότι σκόπιμα ήθελε τον λαό 
αγράμματο. Σήμερα π Αριστερά πρωτοστατεί στην 
απαΕίωση των δημόσιων σχολείων και τω ν πανεπι
στημίων. Σε πρόσφατη ανακοίνωσή του το κεντρικό 
συμβούλιο m s ΚΝΕ καταγγέλλει ότι «.. .το υπουργείο 
με τπν εγκύκλιο του (για διασφάλιση συνθηκών λει
τουργικότητας και ευνομίας μέσα στη σχολική κοι
νότητα) εννοεί τπν πειθάρχηση στην αντιλαϊκή πο
λιτική, στοχοποιεί τις μορφές πάλης του οργανωμέ
νου μαθητικού κινήματος...».

Οπως οε όλα τα προβλήματα, η Αριστερά επιδι
ώκει m v  όΕυνση και όχι τπν επίλυσή τους. Γιατί στα 
θολά νερά ψαρεύει τπν εκλογική m s πελατεία. Συ
νειδητά υπονομεύει τη δημόσια εκπαίδευση. Αδια
φορεί αν έτσ ι πλήττονται τα λαϊκά στρώματα, για τα 
οποία ο αΕιόπιοτο.ς τίτλος σπουδών αποτελεί τη μόνη 
επένδυση. Ευνοεί τους 
έχσντες που επιλέγουν για 
τα παιδιά τους τα ιδιωηκά 
σχολεία και τα  Εένα πα
νεπιστήμια. Είναι αυτή 
που ρίχνει τους νέους, με 
tous απαΕιωμένους τίιλους 
σπουδών, βορά στα «Εένα 
και ντόπια μονοπώλια», 
κατά m v  προσφιλή της 
έκφραση. Η  Α ρ ισ τερά  
λειτουργούσε πάντοτε ως 
μοχλός πίεσης για εκδη
μοκρατισμό και προοδευτικές μεταρρυθμίσεις. Σή
μερα συγκαλύπτει τω ν  εκφασισμό που επιβάλλουν 
οι ακραίες μειοψηφίες και λειτουργεί ως ασπίδα 
προστασίας του status quo και τω ν  κάθε λογής συ
ντεχνιακών συμφερόντων. Αριστερά που δεν συγκι- 
νεί τους νέους και έχει περιέλθει στη θέση ουραγσύ 
σισν χώρο της νεολαίας δεν είναι Αριστερά.

Μνημόνιο για την Παιδεία
Η ανπμνημανιακή αντιπολίτευση ισχυρίζεται άτι η 
αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης ήταν εφικτή 
χωρίς το  μνημόνιο. On μπορούσαμε μόνοι μας να 
προχωρήσουμε σ ι is αναγκαίες τομές και μεταρρυθ
μίσεις. Πράγματι, στην Ισπανία, κυβέρνηση και συν
δικάτα συναποφάσισαν την αύΕηση του ορίου συ- 
νταΕιοδότησης στα 67 χρόνια και τις αλλαγές στις ερ 
γασιακές σχέσεις. ΣτηνΠορτσγαλία και την Ιρλανδία 
κυβέρνηση και αντιπολίτευση συμφώνησαν στην

εφαρμογή επώδυνων μέτρων για τπν αντιμετώπιση 
της κρίσης. Στην Ελλάδα τα βαθύτερα αίτια της κρί
σης είναι η διαχρονική αδυναμία του πολπικού συ
στήματος να προχωρήσει στις αναγκαίες μεταρρυθ
μίσεις, που θίγουν «κεκτημένα» συμφέροντα. Υπεν
θυμίζω τπν τύχη της απόπειρας μεταρρύθμισης του 
ασφαλιστικού συστήματος με το σχέδιο Γιαννίτση. 
Λντπάχθηκαν λυσσαλέα όλα τα κόμματα, περιλαμ- 
βανομένου καιτοιι ΠΑΣΟΚ, και οισυντεχνίεςτοιι δη
μόσιου τομέα, με αποτέλεσμα m v  απόσυρσή ms. 
Ετσι καταλήΕαμε σήμερα uns οδυνηρές αλλαγές που 
προβλέπει το  μνημόνιο, χωρίς κανείς να αισθάνεται 
m v  ανάγκη να κάνει m v  αυτοκριτική του. Οταν τα 
προβλήματα δεν αντιμετωπίζονται έγκαιρα, επιδει
νώνονται και κακοφορμίζουν. Η αλήθεια αυτή ισχύ
ει κατ' εΕπχήν στανχώρο τη.ς Παιδείας. Το μνημόνιο, 
ατυχώς, δεν περιλαμβάνει μεταρρυθμίσεις και στον 
χώρο της Παιδείας. Ιδού λοιπόν πεδίσν δόΕης λα

μπρόν για την ανπμνημονιακή ανταιολίτευσπ να συ- 
ναινέπει ο ’ ένα μνημόνιο που δεν επιβάλλει καμία 
τράκα για τις αναγκαίες και αυτονόητες μεταρρυθ
μίσεις στον χώρο της Παιδείας. Η συναίνεση όμως 
αποτελεί «είδος εν  ανεπαρκεία» στην πολπική μας 
ζωή. Γιατί τα κόμματα παραμένουν δέσμια τω ν  μι- 
κροκομματικώντους σκοπιμοτήτων και συμφερό
ντων ακόμη και στην περίοδο m s βαθιά.ς κρίσης.

Διοίκηση και οργάνωση 
προτεραιότητα για την Παιδεία
11 ποιότητα ms 1 Ιαιδείας δεν είναι μόνο ζήτημα χρη
ματοδότησης και πόρων. Είναι εΕίσσυ ζήτημα διοί
κησης και οργάνωσης του εκπαιδευτικού συστήμα
τος. Με δεδομένη τη στενότητα τω ν πόρων στην πε
ρίοδο δημοσιονομικής εΕυγίανσης που διερχόμαστε, 
η επήευΕη ins μεγίστης αποτελεσματικότατος συν
δέεται με τη  δραστική βελτίωση τω ν  διαδικασιών 

διοίκησης και οργάνωσης 
του  εκπαιδευτικού συ
στήματος συνολικά και 
κάθε εκπαιδευτικής μο
νάδας χωριστά.

Eivui συνεπώς ορθή η 
απόφαση του υπουργεί
ου Π αιδείας να  δώ σει 
προτεραιότητα στην ανα
διάρθρωση της διοίκησης 
σχολείων και πανεπιστη
μίων. Οι προτάσεις που 
έχουν κατατεθεί για διά
λογο κινούνται προς τη 

σωστή κατεύθυνση. Το βασικό όμως πρόβλημα δεν 
είναι η μορφή και οι αρμοδιότητες m s διοίκησης. Τ ο 
πρόβλημα είναι κατά πόσο μπορεί να ασκηθεί οποια- 
δήπστε μορφή διοίκησης μέσα uns συνθήκες που 
έχουν διαμορφώσει κόμματα, συντεχνίες και εΕιρε- 
μιστικές ομάδες στον χώρο της Παιδείας.

Ασυλο και ψήφοδ φοιτητών
Η λύση στο κλίμα βίας και ανομίας πσυ έχει εδραιω
θεί πλέον στα πανεπιστήμια δεν είναι η κατάργηση 
ούτε του Ασύλου ούτε ms ψήφου των φοιτητών. Οσοι 
τα εισπγούνται είτε από άγνοια είτε σκόπιμα παίζουν 
το  παιχνίδι τω ν  ακραίων. Ο,τι δενπέτυχαν οι «αλλη
λέγγυοι» με την κατάληψη ms Νομικής από τους πα
ράνομους μετανάστες θα το πετύχουν με m v  τυχόν 
υιοθέτησή τους. Θα λειτουργήσουν ως πυροκροτη
τής σ ’ ένα εκρηκτικό κίνημα διαμαρτυρίας τω ν νέων 
που τους μαστίζει το τρομακτικό ποσοστό ανεργίας,

λόγω της κρίσης σλλά και της υποβάθμισης της δη
μόσιας εκπαίδευσης με τπν «ευγενική οιϊμπραΕη» 
της Αριστερός. Ούτε όμως αποτελεί λύση η παρά
καμψη τω ν προβλημάτων με τη μετάθεση της ευθύ
νης τήρησης του Ασύλου σε εκτός πανεπιστημίου δι
οικήσεις, όπως προβλέπει η κυβερνππκή πρόταση. 
Το μυνιέλο διοίκησης που προτείνεται, ανεδάρ ιπ ω  
της ορθόιπτύς του ή μη, είναι υπερβολικό φιλόδοΕο 
σε σχέση με τη σημερινή πραγματικότητα, ενώ συ
σπειρώνει εναντίον της τη συντριπτικό πλειοψηφία 
τω ν πανεπιστημιακών, σε μια στιγμή που η σύγκλι
ση προοδευτικών δυνάμεων της πανεπιστημιακής 
κοινότητας για τολμηρές μεταρρυθμίσεις αποτελεί 
πολύτιμο κεκιημένο. II αποκατάσταση της ομαλή« 
λεπουργίας τω ν πανεπιστημίων μπορεί να γίνει με 
απλά και πρακτικά μέτρα, απαλλαγμένα από κάθε 
ιδεολογική φόρτιση. Συγκεκριμένα:

Πρώτον, με τσνεφοδιασμό όλων τω ν  πανεπιστη
μίων με εσωτερικούς κανονισμούς λειτουργίας, που 
θα προβλέπουν κυρώσεις γω  όσους τονπαραβιάζουν. 
Δεύτερον, με τη δημιουργία ενός σώματος πανεπι
στημιακών υπαλλήλων με αποστολή τηνπροσιασία 
της πανεπιστημιακής περιουσίας και τη συνδρομή 
σ τη ν  εφαρμογή τω ν  απ οφάσεων της διοίκησης. 
Τρίτον, με το ν  έλεγχο και τπν απαγόρευση εισόδου 
στα πανεπιστήμια κάθε εΕωπανεπιστπμιακού στοι
χείου χωρίς σχετική άδεια από τις πανεπισιημιακέχ 
αρχές. Μ έτρα αυτονόητα που ισχύουν σε όλα τα 
πανεπιστήμια του κόσμου. Τα φαινόμενα της άθλιας 
κομματικής συναλλαγής, για την οποία συνυπεύθυνοι 
είναι και οι πανεπιστημιακοί θα εΕαλειφθούνεφόσον 
το  δικαίωμα ψήφου περιέλθει στις φοιτητικές και όχι 
στις κομματικές οργανώσεις. Προϋπόθεση είναι η 
επαναλεηοιιργία φοπητικών συλλόγων καπης ΕΦΕΕ. 
Μόνο μέσα από τη φοιτητική οργάνωση μπορεί να 
υπάρΕει συμμετοχή στα όργανα διοίκησης με δικαί
ωμα ψήφου στις αποφάσεις που αναφέρονται σε 
φοπητικά ζητήματα. Τα μέτρα αυτά θα ήταν αρκετά 
από μόνα τους να αλλάΕουν θεαματικά τις συνθήκες 
λειτουργίας τω ν  πανεπιστημίων, ακόμη και χωρίς 
άλλες μεταρρυθμίσεις.

Δημοψήφισμα για την Παιδεία
Αυταπατάται όποιος πιστεύει ότι η αποκατάσταση 
της ομαλής λειτουργίας τοιν πανεπισιπμίοιν μπορεί 
να γίνει συναινετικά. Τα κόμματα της Λρισιεράς, κυ
ρίως όμως τα ακραία στοιχεία της, που έχουν δημι
ουργήσει άβατα «στέκια» μέσα στα πανεπιστήμια 
και πιστεύουν ότι με τις καταλήψεις και τη  βία μπο
ρούν να πετυχαίνουν τους πολιτικούς τους στόχους, 
είναι βέβαιο ότι θα αναβράσουν με όλα τα μέσα. Η 
εΕυγίανοη όμως οτονχώροτης Παιδείας είναι εΕίοου 
επιτακτική με τη δημοσιονομική εΕυγίανοη. Η κοι
νωνία και οι υγιείς δυνάμεις τω ν εκπαιδειπικών είναι 
ώριμες να στηρίΕουνμια τολμηρή μεταρρύθμιση που 
θα δίνει ουσιαστικό περιεχόμενο στις σπουδές, έμ
φαση στην ποιότητα και τη  σύνδεσή της με τπν οι
κονομία και την κοινωνία. Μια Παιδεία που δεν θα 
κηδεμονεύεται από το κημμαιικό συνδικαλιστική κα
τεστημένο που την έχει οδηγήσει στο σημερινό τέλ
μα. Η κυβέρνηση έχει την ευθύνη να διαμορφώσει 
ένα σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο, αλλά και να αποδεί- 
Εει ότι διαθέτειτπν πολπική βούληση να το  εφαρμό
σει. Δηλώσεις όπως «οι καταλήψεις μπορούν να απο
τελόσουν ένα έσχατο μέσο διεκδίκησης» υπονοούν 
το αντίθετο. Τα κοινοβουλευτικά πολπικά κόμματα 
οφείλουν να αναλάβουν, επιτέλους, τις δικές τους ευ
θύνες και να πάψουν να ανέχονται ή και να συγκα
λύπτουν τις δυνάμεις του περιθωρίου, που όχι μόνο 
αναιρούν τη ν εκπαιδευτική λειτουργία αλλά απει
λούν την Ιδια τπ δημοκρατία.

Στην περίπτωση που αρνπθούν νο συμπράΕουν 
στην επίλυση του γόρδιου δεσμού του εκπαιδευτι
κού άγους -που είναι και το πιθανότερο-, η κυβέρνη
ση δεν έχει άλλο δρόμο παρά να καλέσει τους πολί
τες να αποφανθούν, μέσα από δημοψήφισμα, αν επι
θυμούν τα πανεπιστήμια να λεπουμγούν μέσα στη 
σημερινή βαρβαρότητα ή να αποτελόσουν και πάλι 
τον δίαυλο για τπν πολιτική, οικονομική και κοινωνι
κή ανάπτυΕη της χώρας.

* Ο κ. Βασίλης Κοντογιαννύπουλας 
' είναι πρώην υπουργός Παιδείας
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αρνπθούν να συμπράΕουν στην επίλυση του γόρδιου δεσμού 
του εκπαιδευτικού àyous -που είναι και το πιθανότερο-, η- 
κυβέρνηση δεν έχει άλλο δρόμο παρά να «αλέσει to u s  ηολίτε» 
νο υοοφανθοΰν, μέσα από δημοψήφισμα, ον επιθυμούν τα 
πανεπιστήμια να λειτουργούν με$ στη σημερινή βαρβαρότητα η 
να αποτελέσουν και πάλι τον  δίαυλο για την πολιτική, 
ο ικονομική και κοινωνική ανάπτυΕη rns χώρα*

Η Παιδεία υψηλής
ποιότητας αποτελεί τη μόνη 
ασπίδα προστασίας του 
α νθρώπ ι ν ου δ υ να μ ι κ où 
ns ιαέναν ι στι »ν ·

πλημμυρίδα των φτηνών 
εργατικών κεριών


